

Koigi Vallaleht

Nr 4 (168)

Ilmub aastast 1995

Aprill 2010

Koigi Vallalehe viiosteist aastat



Selline nägi välja Koigi Vallalehe päis alates teisest numbrist visandatuna esimese lehe-toimetaja Karl Kranichi sulest.

Vallalehe esimene number ilmus viiosteist aastat tagasi 21. aprillil 1995. Siiani on suutnud vallavalitsus leida vahendeid lehe tasuta jagamiseks vallaelanikele ja näpuotsaga jagub seda ka teistele omavalitsustele. Samuti on seda võimalik leida meie raamatukogudest ja valla kodulehelt. Kuidas see algas, kirjutas 2000. aasta aprillinumbris esimene toimetaja Karl Kranich:

“Minu vallalehe toimetajaks hakkamine oli nagu vette hüppamine tundmatus kohas. See oli 1995. aasta kevadel, valimiste ajal, kui tolleaegne vallavanem Elmar Luha mulle selle ettepaneku tegi. Kui asja olemusest aimu ei ole, siis on see vist kõige lihtsam viis nõusolekut saada. Nii oligi.

.....

Kuni 1997. aastani oli vallalehe toimetamine ainuisikuliselt minu hooleks. Tuli hankida igakuiselt lehetäis artikleid. Osa tuli ka ise kirjutada. Valla volikogu ja valitsuse poolset tegevust valgustasid lehes vallavanem Elmar Luha ja volikogu liige Valdis Rikkinen. Alates 1997. aasta jaanuarist lisandus toimetusse veel neli liiget: Valdis Rikkinen, Anne Uus, Mare Nurmsalu ja Lii Sammler. Edaspidi andsid abi Elle Saks ja lehe küljendamisel Leiger Metsalu. Allakirjutanu pidas tegevtoimetaja kohta enda käes kuni 1998. aasta oktoobrini.”

Elmar Luha:
*Volikogu esimees
(Koigi vallavanem
aastatel 1993-1997)*

“21. aprillil 1995 a. ilmus esimene Koigi Vallaleht ja nüüd 15 aasta taha tagasi vaadates selgub, et aeg ilmumiseks oli soodne ja see on võimaldanud lehel ellu jääda. Ei taha küll eriti nina püsti ajada, kuid Koigi Vallaleht on olnud oluliselt jätkusuutlikum kui paljud üleriigilise levikuga ajalehed, mis tulid suure pauguga ja hiljem kustusid tasase visinaga. Koigi Vallalehte on tehtud tasa ja targu, ilma suurema kärata kuid järjekindlalt ja kindlaid põhimõtteid järgides. Koigi Vallalehe peamiseks ülesandeks tuleb pidada vallas toimuva objektiivset kajastamist kogu eluvaldkondade spektri ulatuses.

Lehe väljaandmiseks said paika pandud kindlad põhimõtted, millest ei ole vaatamata erinevatele aegadele ja toimetajatele taganatud: 1. leht ilmub ajalehe formaadis (mitte infolehenägu nagu tol ajal paljud valdade lehed ilmusid); 2. leht ilmub igal kalendrikuul – käesolevaks ajaks on see väikese määraga, sest leht ei ilmu juulikuus; 3. leht ilmub tasuta ja 4. vallaleht viiakse kõikide vallaelanikeni.

Inimesed kes hakkasid lehte tegema, teadsid ajalehe tegemisest ja väljaandmisest samapalju kui selle lugejadki ning kui oleks teadnud neid raskusi ette, siis võib-olla ei oleks ta üldse ilmuma

hakanudki. Leht sündis läbi pikkade arutelude, vaidluste, vahel ka tagasilöökidega. Esimest numbrit valmistati ette päris pikka aega, sest ei tahetud läbi kukkuda. Olles ise olnud lehe väljaandmise alguse juures, arvan et tean millest räägin.

Aastatega on tõusnud lehe väljaandmise professionaalsus, leht on iseenesestmõistetavalt internetiväljaanne, kui esimeste lehenumbrite artiklid trükiti trükimasinal ja seejärel viidi tekstid Kumasse, kes algaastatel vallalehte kirjastas. Leht on muutunud rahva seas oodatuks, järjekindlalt on teda vaja kui infokandjat ja ka muidu mõnusat lugemist pakkuvat mitte ainult Koigi vallast.

Leht ei ole ainult informatsiooni kandja, ta on ka meelsuse ja suhtumiste kujundaja ja sellest tulenevalt tuleb jälgida, et sündmusi oleks kajastatud objektiivselt, informatsioon oleks kontrollitud. Arvan et Koigi Vallaleht on olnud tasakaalustatud ja obektiivne, kuid iseasi on see kas alati on olnud tõde meeldiv.

Aitäh ajalehe idee autoritele, kõikidele toimetajatele ja kaasautoritele, kes nende 15 aasta jooksul on teinud lehte oma parima tahtmisega. Eriline tänu esimesele toimetajale, nüüd juba manalateele läinud Karl Kranichile, kes eaka mehena sõna otseses mõttes „tundmatus kohas vette hüpatas“ oli nõus hakkama toimetajaks ja eriline ka on veel fakt, et esimesse lehte ei

kirjutatud tema enda sõnade järgi “kriimu ridagi“, mis tähendas et toimetaja veerg oli ka teiste poolt kirjutatud.

Soovin Koigi Vallalehele pikka iga, algsete ilmumispõhimõtete edaspidist järgimist, toimetajale jõudu tööle ning kõigile aktiivset kaasalöömist lehe tegemisel.”

Millest on vallaleht 15 aastat kirjutatud?

Et vallalehe esimene toimetaja Karl Kranich ajalooline oli, saab sellest aru ka tema toimetatud ajalehti sirvides. Ühe lehekülje ajalehes täitis rubriik Möödunud meenutades, kus on kirjatükid mõisatest, küladest, kõrtsidest, hariduselust, 1941. aasta sõjasuvest ja muust.

Kindel lehekülj (lk2) on välja kujunenud volikogu materjalide avaldamiseks, mis igal kuul kirja saab pandud. Vahele jääb juulikuul, mil volikogul on suvepuhkus. Samale ajale on sätitud puhkus ka lehe-toimetajal.

Palju saadetakse vallalehe aadressile mitmeid teavitusi ja artikleid poliitset, päästeteenistusest, veterinaarkeskusest, justiits- ja sotsiaalministeeriumist, sotsiaalkindlustusametist ning paljudest muudest istantsidest. Need on kõik vajalikud teavitused, kuid paraku ei jagu leheruumi kogu materjalile ja siis tulebki teha valikuid.

Samuti on vallalehed üles leidnud eesti Täiskasvanud Koolitajate Assotsiatsioon

Andras, kes pakub täiskasvanutele mitmeid võimalusi enda arendamiseks ja koolitamiseks. Ka nende saadetised tuleb paraku avaldada osaliselt.

Samas tuleb lehes alati ära märkida kõik seltside poolt korraldatud üritused, mis on jälle vahel raskustega seotud. Seda sellepärast, et vahel toimuvad need ühel päeval ja igal üritusel füüsiliselt kohal olla pole võimalik ja ei jõuagi. Siis ongi saavutatud kokkulepe, et seltsid ise kajastavad oma ettevõtmisi. Nii on lehele korduvalt laekunud materjali Prandi ja Pärnaste küla tegemistest, samuti Sõrandust. Tänu neile selle eest!

Samuti on püütud kajastada ka noortekeskuse ja spordiklubi tegemisi. Kui raamatukogudes midagi põnevat on korraldatud, siis on sealtpoolt alati ka kirjatükk teele saadetud.

Lehti läbi lapates hakkas silma mitmeid välismaa reisimuljeid. Ja hakkaski kohe huvitama, kus kandis siis meie inimesed käinud on. Sinna hulka käivad nii erakui õppereisid. Nüüd veidi statistilisi andmeid. Kiirel läbiviimisel lugesin kokku 56 reisi (1995. aasta aprillist kuni 2010. aprillini), mille käigus on külastatud 23 riiki. Toon siinkohal ära riigid, millest on vallalehes kirjutatud – Taani, Soome, Rootsi, Norra, Belgia (Brüssel), Austria, Prantsusmaa, Leedu, Holland, Saksamaa, Läti, Venemaa (Peterburi), (Järg lk2)

Volikogus kuulati eelarve täitmise esimese kvartali aruannet

Pääteteenistuse info

Korraldajate poolt vaadatuna andis ülevaate Lääne-Eesti päästkeskuse Järvamaa päästeosakonna juhataja Janar Kärner:

“Päästeametite struktuuri kuulub neli päästkeskust: Lääne-Eesti, Põhja-Eesti, Lõuna-Eesti ja Ida-Eesti.

Lääne-Eesti päästkeskuse koosseisu kuulub kuus päästeosakonda, sealhulgas Järvamaa päästeosakond, mille koosseisu omakorda Paide, Türi, Aravete ja Koeru päästekomandod ning nende alluvuses on lepingulised abikomandod, mis praegu asuvad Oisus, Kabalas, Amblas ja Järva-Jaanis. Loomisel on abikomandod Peetris ja Koigis.

Lisaks tegutsevad Järva maal veel Paide Vabatahtlik Tuletõrjeselts ja Järvamaa Tuletõrjeselts.

Päästekomandode võimekusest: kõikide komandode varustus võimaldab teostada

tulekustustus- ja päästetöid, sh elupäästevõimekus (suit-susukeldumine, liiklusavariid lahendamine jms). Paide ja Türi PKdel on lisaks pinnalt-päästevõimekus.

Pärnust, Tartust ja Tallinnast tellime abi, kui on vaja kõrgustest päästmist ehk redel- või tõstukaute ning Pärnust, Tartust, Tallinnast, Kohtla-Järvelt ja Sillamäelt, kui vajame keemiapäästet ehk keemiasukeldusvõimekust.”

Eelarve täitmise esimese kvartali aruanne

Ettekande tegi pearaamatupidaja Maire Sõrmus.

Maksutulude laekumine on kokku 20,3%. Füüsilise isiku tulumaksu laekumine on 25,2%.

Maamaksu laekumine 2,6%, aga esimese osamakse tähtaeg möödus 31. märtsil ja vallale selle osa maamaksu ülekandmine jääb aprillikuusse.

Kaupade ja teenuste müügitulu täitmine on kokku 26,5%. Mõju avaldab suuresti Väo Paas ASilt aasta algul laekunud garantiiraha 200 000 krooni. Laekumata on kooli kohamaksud teistelt KOVDelt. Laekumise protsenti on mõtetkas analüüsida vaid aasta ringi ühtlaselt laekuvate tulude osas. Alalaekumises on Koigi põhikooli söökla tulu, täitmine vaid 11,5%, samas on alatäitmisega ka soetatud toidukaupade kulud. Alalaekumises on elanike poolt makstav üüritud, täitmine 20%, samas on aga kokkuvõtvast tulud elamumajandusest täitmisega 34%, seda mõjutab küttekulude põhjendatud laekumine esimeses kvartalis suuremas mahu. Kavanadust suuremas mahu on laekunud riigilõivutulud, täitmine 95%.

Toetuste laekumine on kokku 28,3%. Riigilt tasandusfondi eraldisi kokku on laekunud üldeeskirjas kehtestatud 28% osas. Lae-

kunud on EASilt Pärnurme perearsti vastuvõturuumide renoveerimise lõppmakse ja Eesti Kultuurkapitalilt toetus mõisakontsertide korraldamiseks. Laekumata on seni veel Norra Finantsmehhanismide poolt oodatav toetus.

Muude tulude osas laekumisprotsenti (69%) mõjutab ressursimaksu laekumine täies mahu.

Varade müügitulu on laekunud 19% osas. Kokkuvõtvast on tulude laekumisprotsent 25,4.

Kulude osas kõigi valdkondade kokkuvõtvast täitmise protsents on 25,1. Valdavalt on kõigi tegevusalade personalikulude täitmised 28% piires, seda mõjutab detsembri ja jaanuari kuu eest makstud kõrgemad palgad kuna palkade vähendamine käivitus alates veebruari kuust. Teiseks ühtseks läbivaks jooneks on pea kõigis tegevusalades küttekulud 60% ringis. Võrdsete küttekulude korral kõigis kütteperioodi

seitsmes kuus oleks kvartali täitmise protsentsiks 43, aga teades, et esimeses kvartalis maksame kolme kõige külmemal kuu eest (dets-jaan-veebr), teises kvartalis vaid kahe ja juba veidi soojema (märts ja aprill) kuu eest ning neljandas kvartalis samuti vaid kahe kuu (okt-nov) eest, siis võib pidada täitmise protsenti 60 piires üsna normaalseks.

Kõige enam murettekitavaks on vallateede hooldamine kuna lume lükkamisele on kvartalis kulunud kassapõhiselt arvestatuna pea kogu eelarves olev lumetõrje raha (eelarve 260, täitmine 253), aga samas tekkepõhise arvestuse kohaselt on hetkel veel tasumata arveid summas 143 tuhat krooni ja lisaks veel seni saamata arved märtsi kuu lumetõrje eest.

Märtsiku arvete tasumiseks peame võtma lisa reservi, mis on seni veel õnneks täies mahu kasutamata.

Vallaleht

Koigi Vallalehe viiosteist aastat (algus lk1)

USA (Cortland ja Montana), Tšehhi, Island, Hispaania (Kanaarid ja La Manga del Mar Menor), Portugal, Kanada, Austraalia, Itaalia (Sitsiilia), Tansaania (Kilimanjaro), Inglismaa (London). On aastaid, mil on avaldatud kuni seitse reisikirjeldust, mõned põhjalikumad ja pikemad, mõned lühemad. Neid on päris põnev lugeda, mõni on isegi hariva iseloomuga. Nüüd ongi paras aeg kutsuda Teid vallarahvas üles seda traditsiooni jätkama, sest viimasel ajal on selliste lugude poolest jäänud leht päris hõredaks. Kirjutage lehele ja jagage ka teistele vallaelanikele oma põnevaid käike ja huvitavaid seiku. Jääme kõik ootama!

Veel on lehenumbrites puudutatud põllumajandust, soojamajandust, mõned artiklid kaubanduse teemal. Kui on tekkinud mõni uus tööstus, siis on antud selle tegevusest põgus ülevaade. Heameel on sellest, kui vahel ka mingi tagasiside tuleb. Nimelt olla peale artikli ilmumist mõned inimesed vastavas ettevõttes ka töökohad leidnud.

Igas lehes on neljas lehekülj Koigi koolist. Alati toimub seal palju põnevat, millest teistelegi teada anda. On ju vanematel ja vanavanematelgi oma võsukeste nimed leheveerult tore leida. Samuti ilmub iga õppeaasta alguses kooliinfo, kus igal lapsevanemal on teada, mida koolis nõutakse ja milliste

reeglite järgi koolielu käib.

Et meie valla territooriumil asub ka riigikool Pärnurmes, siis saadetakse ka sealt lehele mitmeid põnevaid artikleid koolielust. Neid lugedes tundub koolielu päris mitmekesine ja huvitav.

Meie valla ainuke lasteaiad korraldab mudilastele samuti mitmeid õpetlikke ja arendavaid ettevõtmisi, mis on lehes kajastamist leidnud.

Seoses korraldatud jäätmeveoga hakkas ilmuma rohkem jäätmemajandusega seotud teavet. Igal kevadel on pakutud elektrooniliste ja suurjäätmete vedu, et vallarahvas saaks tasuta vabaneda mõttetult seisvast ja ruuminõudvast kraamist.

Kirjutatud on heakorrast

ja seoses sellega peredele antud mastivimpliit. Kas nüüd sellest või millestki muust, on hakanud meie valla kodud ilusamaks muutuma.

Viimasel ajal on ka rohkem Järva-Peetri kirikus toimuvatest üritustest teada antud. Sellest aastast sai alguse uus rubriik Vana pilt meenutab..., kus avaldatakse aastatetaguseid pilte. Samas otsitakse ka mingit seost sama aja, koha või sündmusega minevikus.

Igal kuul õnnitletakse juubilarid, tehakse teatavaks uued vallakodanikud ja mälestatakse lahkunuid. Võimalik on avaldada teateid, tänusid ja kuulutusi (ärieesmärgilised on tasulised vastavalt vallavalitsuse poolt

kehtestatud hinnakirjale).

Koigi Vallalehe toimetajad 15 aasta jooksul: Karl Kranich, Lii Sammler, Eva Nõlvak, Ene Pedak. Kujundamisega on tegelenud ja kaasa aidanud AS Kuma, Leiger Metsalu, Kaia Riisma.

Meie lehte on trükinud AS Valmar, OÜ Filandra Grupp, OÜ Vali Press.

Toimetuse liikmed läbi aegade on olnud Valdis Rikkinen, Mare Nurmsalu, Anne Uus, Margus Lääts. Korrektorina on lehe juures töötanud Maret Mälik-Einmann ja nõuga aidanud Elle Saks.

Kokkuvõtte tegi Ene Pedak

Haljastuse hankest ja tingimustest

Koigi Vallavalitsus kuulutab välja haljastuse hanke Koigi, Päinurme ja Sõrandu keskustes ning valla teedel.

Pakkumised palume esitada lisa 1 esitatud hinnapakumuse tabelis, millele palume lisada koostamise kuupäeva ja koostaja firma kontaktandmed koos koostaja andmetega.

Pakkumise võib esitada kalkulatsiooni tabelis esitatud töödele tervikuna või erinevate piirkondade kohta (Koigi, Päinurme, Sõrandu) täites tabeli veerud 3 ja 6.

Täiendavad tingimused, millega pakkumuse esitaja pakkumust esitades nõustub

- Pakkuja nõustub pakkumuses toodud hinnaga, tellijapoolse tellimuse alusel, osutama lisatöid kuni 30% ulatuses pakkumuse mahust (lisatöid ei arvestata hanke hinda ning nende eest tasub tellija eraldi arve alusel);

- Maa-alade ettevalmistustöö, sealhulgas eelnev koristamine (okste, prügi jms) ja korrastamine kuulub pakkumuse hinna sisse;

- Haljastustööd teostatakse perioodil 20.05.2010

- 31.08.2010.a vastavalt pakkumiskutses toodud tingimustele ja lisa 1 toodud tabelile;

- Pakkuja nõustub pakkumust tehes lisa 1 toodud mahtude ja kaartide täpsustmega;

- Lisa 1 toodud 2 korda perioodi jooksul haljastustööde alustel aladel peavad haljastustööd toimuma järgnevatel ajavahemikel: I kord 14-22 juuni; II kord 16-31 august;

- Lisa 1 toodud 5 korda perioodi jooksul haljastustööde alustel aladel peavad haljastustööd toimuma

alljärgnevatel ajavahemikel (olenevalt ilmastikuoludest sõltuvast muru kasvu kiirusest):

1) Perioodil 21 kuni 24.05.10-20.06.10) toimub niitmine kolmel korral iga üheksa kuni kaheteistpäeva järel, toimudes hiljemalt 22.06.10 kindlasti igal niidetaval alal.

2) Perioodil 26 kuni 34.06.10 – 29.08.10) toimub niitmine kahel korral intervalliga 15-25 päeva.

- Vallateede äärte ja Koigi pargi puudega alal peab niitmine toimuma 12-31 juuli;

- Töid teostades tuleb

ühe ala haljastustööde puhul kogu ala haljastustööd teostada ühe korraga;

- Pakkumused esitatakse eraldi igale kululiigile.

Objektidega saab tutvuda etteteatamisel tel 384 6434.

Niidetavate alade plaanidega saab tutvuda Koigi vallavalitsuses tööpäevadel kell 8.00-16.30

Hinnapakumise palume esitada hiljemalt 3. maiks 2010 kella 16.00ks aadressil Koigi Vallavalitsus, Mõisavahe tee 9, 72501 Järvamaa märgusõnaga "Haljastus"

Info: Heinar Leedmaa, 384 6434.

Hinnakalkulatsiooni tabel (lisa1)

Kululiik (haljastustööde nimetus)	Möötühhik	Ühiku hind (EEK)	Kogus	Kordade arv	Maksumus kokku (EEK)
Koigis muru niitmine (muruniiduki ja trimmeriga)	ha		1,8	5	
Koigis rohu niitmine (niiduki ja trimmeriga)	ha		8,2	2	
Koigi pargi puudega ala (niiduki ja trimmeriga)	ha		5,3	1	
Päinurmes muru niitmine (muruniidukiga)	ha		1,8	5	
Päinurmes rohu niitmine (niiduki ja trimmeriga)	ha		2,2	2	
Sõrandus muru niitmine (muruniidukiga)	ha		0,9	5	
Sõrandus rohu niitmine (niiduki ja trimmeriga)	ha		0,9	2	
Vallateede äärte niitmine	km		25	1	
Maksumus kokku					
Käibemaks 20%					
Kokku					
Pakkumise koostamise kuupäev					
Pakkumise koostas (firma nimi ja kontaktandmed)					

Läheneb Natura 2000 toetuste taotluse voor

Erametsaomanikele antava toetuse eesmärk on kaasa aidata Natura 2000 võrgustiku alal asuva metsamaa säästvale kasutusele, kompenseerides metsaalade majandamisel saamata jäänud tulu. Toetust tuleb taotleda igal aastal uuesti! Toetuse määr piiranguvööndis või hoiualal asuva ühe hektari metsaala kohta 940 krooni

aastas, sihtkaitsevööndis 1720 krooni hektari kohta aastas. Toetust võib taotleda vähemalt 0,3 hektari suuruse taotleja omandis oleva metsaala kohta, mis asub Natura 2000 võrgustiku alal ja on kantud keskkonnaregistrisse. Taotleja peab täitma aasta jooksul taotluse esitamise tähtaja esimesest päevast alates Loodus-

kaitseadusest ja Metsaseadusest tulenevaid nõudeid. Taotlusdokumente võetakse vastu Sihtasutuses Erametsakeskus 2-21. maini, hilinenud taotluste vastuvõtmise aeg on 22. maist kuni 15. juunini, kuid sel juhul vähendatakse toetuse summat, mis taotlejal oleks olnud õigus saada 1% võrra iga hilinenud tööpäeva

kohta. Toetuse taotlusi aitavad vormistada ka piirkondlikud metsakonsulendid.

Taotluse rahuldamise või taotluse rahuldamata jätmise otsuse teeb Sihtasutus Erametsakeskus hiljemalt 30. aprilliks taotluse esitamisele järgneval aastal. Taotleja arveldusarvele maksab toetuse PRIA hiljemalt 30. juunil taotluse

esitamisele järgneval aastal.

Täpsemat informatsiooni saab küsida Minu Mets MTÜ telefonilt 58 508 100 või e-maili aadressil ulle.lall@erametsaliit.ee.

Ülle Läll
Minu Mets MTÜ

KOOLIST JA LASTEAIAST

Põhikooli õpilaste tegemisi aprillis



9.aprillil toimus naljapäev, kus esitati anekdoote ja naljakaid luuletusi. Seekord esinesid kõikide klasside õpilased. Me ei valinud parimaid välja, sest kõik esinesid oma võimete piires. Üritust alustati lauluga ja juhtideks olid Laura 7. ja Natalja 9. klassist.



Hetk Koigi-Koeru korvpallilahingust Koigi võimlas. Maakonna korvpalli meistrivõistlustel 7.aprillil saavutasid meie kooli poisid auhinnalise 2. koha. Võistlemas käisid Kristo Kams, Kaspar Kasemetsa, Aivar Siska, Kert Piirimäe, Mait Mikussaar, Erik Mikussaar, Viljar Kams, Jan Velin. Poisse juhendab Kalle Saks.

Peamurdmised

* Järvamaa maakondlikus liiklusviktoriinis sai meie kooli esindus koosseisus Viljar Kams, Tarmo Opivalov, Eleonora Lisette Rjabinin ja Karita Vaikjärv esimese koha. Suur töö laste õpetamisel oli õpetaja Etta Sakkisel.

* Järvamaa 3.- 4. klasside õpioskuste olümpiaadil saavutas Koigi põhikooli võistkond teise koha, kaotades Laupale vaid ühe punktiga. Võistkonnas olid Viljar Kams, Jane Toomi, Melani Adrat ja Marta Tull. Suur tänu õpetajatele Elle Ehanurmele ja Etta Sakkisele.

Kuidas väike orav endale saba sai?

Väike orav on õnnetu, sest tal ei ole saba. Ta vaatab teisi oravalapsi, kellel on ilusad sabad. Tal ei ole sõpru, sest ta erineb teistest.

Kõik norisid teda, ta tahtis olla

nagu teised. Ühel päeval kui väikest oravat olid norinud, jooksis ta metsa ilusa järve äärde, kus elas vetehaldjas. Vetehaldjas uuris orava käest, miks ta õnnetu on. Väike orav jutustas oma

kurva loo. Pärast seda mõtles vetehaldjas, et kingib talle ilusa ja koheva saba.

Järgmisel hommikul kui orav ärkas, nägi ta oma saba. Ta oli väga õn-

nelik. Sellest ajast on tal metsa kõige ilusaim saba.

Kaisa Lota Niit
4. klass

Südamenädal lasteaias

19.- 23. aprillini võtsime lasteaiaga osa projektist Südamenädal lasteaias, mille läbiviimiseks eraldas Tervise Arengu Instituut Järva maakonda raha SHV vahenditest.

Esmaspäeval uurisime lastega, mis see süda on, kus ta asub ja miks teda hoidma peab.

Teisipäeval sõitsime bussiga Prandi allikatele. Eelmise päeva külma ja tuulise ilma asemel ootas meid ees rõõmus päikesepaiste. Mängisime laululaval liikumismänge, sest liikumine on üks südamele igatpidi kasulik tegevus. Tädi Öne MTÜst Prandi küla ja allikad näitas meile uut ja mõnusalt puulõhnalist Prandi külamaja. Mängud ja värske õhk olid kõhud tühjaks teinud. Grillmajas ootasid meid teradega koorikleib, kaerajahust küpsised,



Lasteaia lapsed käisid Prandi külaplatsil liikumismänge mängimas, sest liikumine on südamele igatpidi kasulik tegevus.

puuviljad ja soe tee. Pärast sööki proovisime järele suure ja väikese kiige.

Neljapäeva hommikul töid suured siilid lasteaiada ema või isa abiga tehtud plakatid teemal „Liikumine - terve süda“. Nendest saime kokku toreda näituse. Veel pidasid suured siilid maha Kalevipoja kevadmängud, aga väikesed siilid uurisid, millised on südamesõbralikud toidud.

Reedel võtsime kokku nädala jooksul tehtu. Tädi Maive abiga saime teada, et laul teeb ka südame rõõmsaks. Kõik südamenädalal osalejad said tänukirja Tervise Arengu Instituudi ja südamenädala logodega. Selle päeva maiustused kandsid ühist nime - „Kommi asemel“.

Elle Kallivere
Lasteaia juhataja

Sisutihe teatripäev Päinurme Internaatkoolis

Päinurme Internaatkoolis leidis aset teatripäev, mis tõi lavalaudadele üle 50 õpilase. Laval olid uhked dekoratsioonid, näitlejad kandsid värvikaid kostüüme, dialoogid vaheldusid lavanumbritega.

Ürituse peakorraldaja, kasvataja Laivi Kõrm ütles, et teatripäeva ettevalmistamine sujus lodusalt. Näidendite õppimisega alustati juba varakult ja õpilased suhtusid sellesse suure entusiasmi.

II-III klass esines tervelt kolme näidendiga: "Suur uudis", "Tark vend ja väike vend" ning "Kopra SPA". IV-V klass oli dramatiseerinud muinasjutu "12 kuud". VI klass oli etenduseks „kokku lappinud“ Buratino lood. Toimetulekuklassid naerutasid publikut naljalugudega „Lollakas jope“ ning „Jaaniapäev“.

Näitlemine arendab loovust ja esinemisjulgust

Üldiseks lemmikuks kujunes aga kasvataja Hulda Pauku lavastatud muusikal "Hunt ja seitse kitsetalle", kus löid kaasa õpilased neljandast kuni kaheksanda klassini. Hundi osatäitja Riho Tobonik va-



Teatripäeva peakorraldaja Laivi Kõrmi sõnul annab näitlemine hea vaheldus õppetööle.

liti ka parimaks näitlejaks. Nemed lähevad kooli esindama Tartu Sadamateatrisse erivajadustega laste ja noorte teatrifestivalile Savilind. "Mitte konkureerimine ei ole aga kõige tähtsam," räägib Laivi Kõrm veel. "See päev on lastele ja noortele kõigepealt esinemiskogemuse saamise koht. Tähtis on iseenda näitamine ja teiste vaatamine, oma klassi esindamine — kogu see õhustik, mis majas tekib."

Tema arvates peaksid kõik lapsed kooliajal tegelema näitlemise ja luuletuste lugemisega. Esiteks annab selline harrastus meeldiva vahelduse õppetööle. Teiseks arendab lastes loovust ja esinemisjulgust. Ega see oma koolikaaslaste ees esinemine nii lihtne ole, kui esmapilgul tunduda võib. Selleks, et hää l rambipalavikust värisema ei hakkaks ja tekst meelest ära ei läheks, tuleb kõvasti harjutada.

Kooli muusikaõpetaja Maive Looritsa sõnul sujus teatripäeval kõik ootuspäraselt ning suurim tänu selle eest kuulub kõigile päevast osavõtnuile, laste juhendajaile ja abilistele.

Veve Kallasaru

Päinurme Internaatkooli kasvataja

Lasterikaste perede kodutoetused

Sihtasutus KredEx annab teada, et alustab alates 28.04.2010 lasterikaste perede kodutoetuse taotluste vastuvõttu. Taotluste esitamise tähtaeg on 31.05.2010.

SA KredEx kodulehel www.kredex.ee <<http://www.kredex.ee>> on toetuse taotlemise tingimused ja taotluse vorm saadaval alates 28.04.2010.

Alates 22.03.2010 tegetseb SA KredEx aadressil Hobujaama 4, Tallinn, 10151.

Anu Holmberg

Toetuste projektijuht SA KredEx

Heakorrakonkurss

Eesti Vabariigi Presidendi ja Eesti Kodukaunistamise Ühenduse algatusel toimub ka sellel aastal ülevabariigiline heakorrakonkurss "Kaunis Eesti kodu 2010".

Maakonna kaunimale ja paremini heakorrasstatud objektile antakse maakonna parima auhind kätte Võidupüha tähistamise üritusel 23. juunil 2010. aastal.

Vallavalitsus palub vihjeid, keda sellele konkursile esitada. Ettepanekud esitada 15. maiks kella10ks kirjalikult aadressil Koigi Vallavalitsus, Mõisavahe tee 9, 72501 Järvamaa või e-postiga koigivv@koigi.ee märgusõnaga Heakorrakonkurss.

Ülevaade Koigi vallas valminud terviseprofiilist

2010 aasta alguses koostati kogu Järvamaale terviseprofiili. Terviseprofiil on arengukavalaadne dokument, mis on koostatud Tervise Arengu Instituudi juhendi alusel.

Koigi valla terviseprofiil on kättesaadav lugemiseks raamatukogudes ja Koigi valla kodulehel avaliku teabe lingi all, valla arengukava lisadokumendina aadressil: <http://www.jarva.ee/index.php?page=438>. Selle tegevused integreeritakse valla arengukava tegevuskavasse. Vallavalitsuse juurde on moo-

dustatud tervisekomisjon, kes hakkab tegevuskava koos siinsete elanikega ellu viima. Tervisekomisjoni liikmed on Liidia Mäeveer, Arvo Imsi, Külli Leis, Heigo Vält ja allakirjutanu.

Terviseprofiili ülesanne on avalikkuse ja otsustajate huvi äratamine inimestest ja tervisekäitumisest olemasolevas keskkonnas, olgu selleks ettevõtte, omavalitsus või maakond. Vallas viidi läbi küsitlus, kus tuli täita ankeet paberil või internetikeskkonnas. Kokku saime vallast 35 vastust, ankeetidest perede

koosseisud kokku lugenud, saime vastamises osalenuid 118. Vastustest saime teada, et enesehinnang tervise kohta oli 51% vastajatest, hea. Oma tervise oli mittehuldavaks hinnanud 5,7%. Perearsti teenus on kättesaadav 94,3% ja eriarstiabi 85,7% vastajatest. Olemasolevate sotsiaalteenustega on rahul 80%, tervise infopäevi soovis 80%, sportimisvõimalustega oli rahul 65,7%, ei oska öelda vastas 25,7% ja terviseiga seotud ettevõtmisi soovis 85,7% vastanutest.

Esimene võimalus suuremat tähelepanu oma tervisele osutada avanes südamenädalal, kus sai kolmes kohas vallas mõõta kolesterooli, veresuhkrut ja vererõhku. Laus-testimise käigus avastatakse igal pool inimesi, kes peaksid enam tähelepanu pöörama oma tervisele või peaksid hakkama end juba ravima. Koigis käis loengut pidamas osteoporoosiarst Karin Laas, 23 inimest sai testida osteoporoosiväärtust. Kellel oli näitaja kõrgem normist, sai ka esimese konsultatsiooni. Kõik

huvilised on oodatud ja tervisepäevadele kaasa lööma. Iga inimese elueesmärk peaks olema oma immuunsüsteemi tugevdamine. Liikumine on vajalik keha ja vaimu (füüsilise ja psüühilise) tasakaalu saavutamiseks. Teadliku liikumise, toiduvaliku ja meeldivate harrastustega tegelemisel on juba pool tööd enda tervise jaoks tehtud.

Head tervist ja kaunist kevadet!

Kaie Altmets

Arendusspetsialist

Turismiasjalised Koigi mõisas

Turismiasjaliste kokkusaamine Koigi mõisas kujunes vägagi informeerivaks. Sisuka ülevaate inimeste ajas ja ruumis liikumisest telefoni asukoha positsioneerimise abil andis Mari-Liis Lamp firmast Positium LBS.

Firma on loodud 2001. aastal geograafide, planeerijate ja arhitektide koostööna. Tegevusalasid on palju, üheks nendest turism.

Turismiuuringud põhinevad mobiilpositsioneerimise andmetel, mis tähendab, et inimese liikumist määratakse tema taskus oleva mobiiltelefoni kaudu.

Pakutavateks teenusteks on veel andmekogumine ja liikumisuuringud. Turismivallas on võimalik teada saada näiteks missugused turistid ja millal



Infopäevale tulnud turismist huvitatud külalistel oli Arvo Kangase sisukat juttu kuulates võimalus vaadata ka mõisa renoveeritud ruume.

liiguvad meie vallas, kas turistide käitumine on seotud ilma, hooaja või muude teguritega? Kust turistid siia saabusid ja kuhu edasi läksid?

Kes firma tegevuse vastu suuremat huvi tunneb, võib sellest lugeda veebileheküljelt www.positium.ee.

Järvamaa turismiinfokeskuse juhataja Piret Sihver andis statistilise ülevaate turistide liikumisest Järvamaal, millest selgus, et kõige külastatavam koht eelmisel aastal oli Valgehobusemägi. Majutuskohti on meie maakonnas 26 ja meil tegutseb 23 giidi. TIKis kogutakse andmeid aastast 1996.

Veel jagati informatsiooni suveürituste kohta ja tehti ringkäik mõisaruumides, mida tutvustas humoorikalt ja kaasakiskuvalt Arvo Kangas.

Ene Pedak

Külaselts – märka abivajajat!

Külaliikumine Eesti Kodukant tutvustas Sõrandu külamajas projekti Külaselts – märka abivajajat! Infopäeva viis läbi ettevõtlikkuse valdkonna juht Hele-Mall Kink. Projekti kogumaksumus on 1 621 980 krooni, millest 1 321 980 krooni on Avatud Eesti Fondi poolne ja 300 000 krooni SA Eesti-Hollandi Heategevusfondi Päikeselill toetus.

Projekti kaasatakse 60 seltsi üle Eesti, kes osalevad info- ja õppepäevadel ning on valmis pakkuma sotsiaalteenuseid oma kogukonnas, mis on vajalikud elanikkonnale elamisväärsema elukeskkonna arendamisel.

Selleks rakendub projekti käigus kolm tegevusliini: 1) avaholduse korraldamine eakatele ja erivajadustega inimestele; 2) lapsehoiuteenuse korraldamine peredele, et võimaldada vanematel tööl käia ning säilitada töökohad; 3) töötutel ja madalama sissetulekuga elanikel kompetentsi ja ettevõtlikkuse suurendamine

õpiettevõttes osaledes.

Seltsidel on võimalik taotleda toetust teenuse käivitamisel. Projekti tegevuste tulemusena sõlmivad seltsid ja omavalitsused pikemaajalised lepingud teenuste jätkamiseks ning luuakse töökohti.

Päeva alguses rääkis Kaie Altmets lühidalt Sõrandu külamaja saamisloost. Ta mainis, et mida aeg edasi, seda aktiivsemat kasutamist see leiab. Peale külaseltsi ürituste peetakse pulmi ja sünnipäevi. Siis andis iga kohaletulnu ülevaate oma külast. Aktiivsemad külad on rajanud külaja kiigeplatse ning ehitanud külamaju.

Nüüd on hakatud mõtlema, kuidas edasi minna maja paremale ärakasutamisele kasvõi näiteks teenuste pakkumise näol.

Kokku tuldi uute ideede saamiseks, sest nagu ütlustest kõrva jäi – iga info on mõttetera.

Ene Pedak

Palve

EELK Järva-Peetri Püha Peetruse koguduse juhatus pöördub Teie poole, armsad Peetri kihelkonna inimesed, aidata alustada auväärse Peetri kiriku siseremondi teostamisega. Vajame raha muinsuskaitse eritingimuste uurimise ja remonttööde teostamise projekti koostamiseks. Iga annetus on tähtis, olenemata suurusest, sest igauks saab annetada vastavalt võimalustele.

Käesoleval aastal möödub Järva-Peetri kiriku arvatakse ehitusaastast 860 aastat. Eelnevad põlvkonnad on kiriku meile säilitanud, nüüd on meie aukohus seda teha tulevastele põlvkondadele, vaatamata sellele, kas ise olen kiriku liige või mitte. Kirik hoonena on märgilise tähendusega, sümboliseerides Jumala kohalolu, pakkudes hingepidet igale inimesele igal ajal.

Annetused palume teha EELK Järva- Peetri

Püha Peetruse koguduse arveldusarvele:

Swedbank a/a 221020202188 või
SEB Ühispank a/a 10702000730008,
selgitus: annetus kiriku remondiks.

Maksekorraldusele märkige annetaja nimi ja isikukood, sest vastavalt MTÜdele tehtavatele annetustele kehtib tulumaksusoodustus, mis kajastub Teie tuludeklaratsioonis.

“Sest ei tohi olla nii, et mis teistele on kerenduseks, ahistaks teid, vaid võrdsuse saamiseks olgu teie jõukus praegu nende puudusele toeks, et ka nende jõukus kunagi saaks toeks teie puudusele...” 2Kor: 8.13-14

“Igauks andku nii, nagu ta süda on lubanud, mitte nõrdinult või sunnitult, sest Jumal armastab rõõmsat andjat” 2Kor: 9:7

Rohket Jumala õnnistust soovides:

Lea Heinaste

Järva-Peetri kirikuõpetaja

Lõkkel hoia silma peal!

Lõkke tegemisel tuleb jälgida, et sellest tulekahju algust ei saaks. Kulu ei ole lubatud põletada.

Üldjuhul on okste või lehtede põletamine lõkkes lubatud, tingimusel, et lõkkest tulekahju algust ei saaks. Lõket tohib teha oma krundi piires. Väljaspool oma krundi piire tohib lõket teha ainult maaomaniku poolt eelnevalt ette valmistatud ja tähistatud lõkkeplatsil. Sellisteks kohtadeks on riigi maal RMK lõkkekohad. Kui kohalik omavalitsus on heakorraeeskirjaga lõkke tegemine oma territooriumil ära keelatud, siis ei tohi tuld teha ka oma hoovis.

Tulekahju ärahoidmiseks on lõkke tegemisele kehtestatud nõuded. Lõket tohib teha ainult tuulevaikse ilmaga, paigutades selle hoonetest ja metsast kuluheinast puhastada, et tuli mööda maapinda edasi ei leviks. Lõkkel tuleb kuni kustumiseni pidevalt silma peal hoida. Lõkke tegijal peavad käeulatuses olema tulekustutusvahendid juhuks, kui tuli liiga suureks paisub või sädemed laiali lenduvad.

Ka sütega grillahju võib väljaspool oma aeda üles seada ainult tähistatud

lõkkeplatsidel. Oma hoovis grillides tuleb ahi paigutada hoonetest nii kaugele, et lenduda võivatest sädemetest tulekahju ei tekiks. Rõdule või terrassile sütega grillahju üles seada ei ole lubatud, sest tegemist on hoone osaga.

Pea meeles!

- Kulu ei ole lubatud põletada.

- Lõket tohib teha tuulevaikse ilmaga oma krundi piires või tähistatud lõkkeplatsil.

- Lõkke peab asuma ohutus kauguses nii ehitistest kui metsast, hoonetest vähemalt 15 meetrit ja metsast 30 meetrit.

- Lõkke ümbrus tuleb kuluheinast ja muust põlevast materjalist puhastada.

- Lõkke tegijal peavad käeulatuses olema esmased kustutusvahendid (ämber veega ja märjad oksad).

- Lõket ei tohi järelevalveta jätta.

- Lõkke põlemisjääd tuleb kustutada veega.

- Lõkkes ei tohi põletada olmeprahti.

- Lõkke tegemisest ei ole vaja teavitada häirekeskust või päästeteenistust.

Sirle Matt

Lääne Eesti päästkeskus

Rutikvere mõis on leidnud arendaja



Rutikvere mõisas algavad renoveerimistööd. Samal ajal korrastatakse parki ja plaanis on rajada hoone ja seadmed kalakasvatuse tarbeks.

Rutikvere mõis hävis tules 1954. aastal ja on seisnud siiani õnnetus olukorras. Sel aastal aga leidis huviline, kes loodab sellest teha midagi kasulikku.

Rutikvere mõisa on meieni säilinud ajalooürikutes esmakordselt märgitud 1514. aastal (Ruttigveren). Prof. H.Ligi andmetel on mõisal olnud sel ajal kaheksa adramaad.

1585. aastal olnud mõis Zweifelnite valduses ja on kandnud nimetust Zweifels-

hof ehk Czweiwel. Aastatel 1798-1811 on mõisal olnud ligiduses klaasikoda. Arvatakse, et selle kunagist asukohta nimetatakse veel praegugi Pudelimäeks. Mõis asub Põltsamaa jõe ääres ja sealne vesiveski on ehitatud 1616. aastal. Mõisa härrastemaja on ehitatud 1793. aastal. 1941. aasta sügisest asus mõisahoones Pärnaste algkool, kuni põlenguni 1954. aasta 7. veebruaril. Sellest ajast on härrastemaja seisnud varemetes.

„1998. aasta 4. juunil vormistati ostu-müügileping, kus ostjale kuulus tollakuur keldriga, ait ja peahoone varemed.“ See on väljavõte 27. juuni 1998. aasta Koigi Vallalehest, mille lõppu on tookordne toimetaja Karl Kranich kirjutanud: „Loodame, et seda ettevõtmist kroonib edu.“ Paraku see aga nii ei läinud.

Äkki nüüd läheb teisiti. Mõis on leidnud uue omaniku Veiko Saluste, kellel peas uued mõtted ja plaanid ning mida ta vallavalitsuse istungil

käis avalikustamas. Ta näeb mõisahooned ja ümbrust tulevikus üldkasutatavana, samuti kohaliku elu edendajana, kuigi lubab ka ise viie kuni kümne aasta pärast sinna elama asuda. Suuremad plaanid rajanevad kalakasvatusega, millega on juba linnas esimesed kogemused omandatud. Pea 200m² rajatavasse hoonesse pannakse kasvama tuur ja säga.

Esmajärjekorras aga hakatakse taastama allesjäänud hooned. Plaanis on soojustada ruumid tööliste tarbeks,

samuti neile sooja sööki andma hakata. Pargi korrastamisele on samuti mõeldud, sest omaniku sõnul on pargis palju haigeid puid ja see on lihtsalt hooletusse jäetud. Mõttes mõlguvad ka sepikoda, puidutsehhi ja tollakuuri korrastamine. Muret teeb ka pääs territooriumile, millega lähiajal tegelema hakatakse. Tulevikus näeb ta mõisakompleksis tööl 30-40 inimest.

Vallaleht

Vana pilt meenutab...



... Sammaldunud katus, lagunemakippuvad ja tuult läbilaskvad aknad, logisev välisüks, suured puud ukse ees ja õuel rohi rinnuni. Nii võib kirjeldada hoonet, mis seis aastaid tühjana ja võib olla sellisena ongi paljudele mällu sööbinud.

Mis on pildil? Vastus - Sõrandu endine koolimaja. Sellises olukorras oli see maja alles mõni aasta tagasi. Paljudele meenuvad seoses majaga esimene klass, esimene õpetaja, uued tutvused ja meeldejäänud krutskid, mis koos sõpradega korda saadetud. Kui need seinad räägiksid, siis tuleks sealt palju põnevat päevavalgele.

Nüüdseks, kui lähenemas maja 100. aastapäev on maja saanud uue ilme ja uue hingamise. Hoogustunud on külaliskümine, maja kasutavad inimesed lähemalt ja kaugemalt perekondlike tähtpäevade läbiviimiseks, korraldatakse õppepäevi ja koos veedavad aega noored.

Suvel võtab maja vastu kõik oma endised ja praegused külaelanikud, et pidada maha üks tõsine külapidu, et kokku saada ja meenutada, et küsida teineteiselt kas mäletad ...

Kolme küla noored said lauajalgpallimängud

Märtsikuu lõppedes lõppes ka Koigi noortekeskuse detsembrikuu lõpust alanud projekt „Olla tegus ja osav = toimekas homne.“ Nimetatud projekti toimumiseks saime raha läbi Avatud Noortekeskuste projektikonkursi, mis kuulutati välja möödunud aasta lõpul. Projektikonkursilt vahendeid taotledes, tuleb arvestada ka valla omaosalusega ja Koigi noortekeskuse eelarvest need vahendid ka saadi. Sel korral projektitaotlust kirjutades arvestasime Koigi noortekeskuse noortega ka kahe teise küla, see on Pärnaste ja Sõrandu küla noorte vaba aja sisustamise võimaluste mitmekesistamisega. Hea on, kui noorel on tegutsemisvõimalused võimalikult kodu lähedal ja kuna Pärnastes on olemas noortetuba ja sama nüüd külamaja remondi järel ka Sõrandus, siis oli heameel ka nende mänguvõimalusi

veidigi avardada.

Pealegi oli projekti käigus plaanitud veel mitmeid tegevusi seotuna jalgpalliga läbi lauajalgpallimängu tutvustamise ja promomise, sest see mäng pakub tööpoolest mängulusti ning võistluspinget igas vanuses noortele ja ka täiskasvanule. Keskseks ettevõtmiseks kujunes valla külade vaheline lauajalgpalli turniir 2010 Koigi valla karikale, mis toimus kevadise koolivaheaja lõpul. Pean eriti hinnatavaks seda, et kogu ettevõtmise ettevalmistajaiks ja läbiviijaiks olid noored ise. Nägi ju meie projekti mõteti seda ette, et osava mänguuskuse kõrval on oluline saada oskusi ja kogemusi oma elu huvitavamaks kujundamisel mistahes ettevõtmisteks ka tulevikus ja mis kõige olulisem, kõige kindlam on oma elu huvitavaks teha ise. Ise tehtud – hästi tehtud. Nii valmistati turniiriks ennast ette, töötati

välja võistlusjuhend ja turniiri reeglid, tehti reklaami, komplekteeriti võistkonnad ja palju muudki asjasse puutuvat olulist.

Koigi valla esimese lauajalgpallturniiri karikavõitjaks tuli Pärnaste küla võistkond koosseisus Marius Traks ja Kaupo Sardis, teise koha sai samuti Pärnaste küla võistkond koosseisus Joonas Kiis ja tema väikevend Kaspar Kiis. Kolmandale auhinnalisele kohale mängis end Koigi küla võistkond koosseisus Kristo Kams ja Kert Piirimäe.

Tunnustada tahan ka tublisid kohtunikke Siive ja Kristin Kamsi ning erilisel tänada turniiri põhiorganisatorit Joonas Kiisi.

Elle Laig

Kultuuri- ja noorsootööspetsialist

Õnne aprillikuu juubilaridele



Heino Jõul

Jaan Truia

Benhard Paukku

Õnne Põllumets

Uued vallakodanikud



Randel Saks

Matheo Nuga

Õnnitleme lapsevanemaid!

Teave

Järva-Peetri kirikus

30. aprill kell 13 - 17 talgud Kadastiku kalmistul
1. mail kell 9 - 12 talgud Peetri kalmistul
9. mail kell 12 emadepäeva jumalateenistus
13. mail kell 18 Kristuse taevaminemispüha jumalateenistus
23. mail kell 12 Nelipüha jumalateenistus, laulab koor
30. mail kell 12 Kolmainupüha jumalateenistus

Järvamaa suveniir 2010

Järvamaa Arenduskeskus hindamiskomisjon koos kõigi koostöös Paide Turismiinfokeskusega kuulutab välja konkursi Järvamaa suveniir 2010, mille eesmärgiks on mitmekesistada Järva maakonda tutvustavate ja piirkonna mainet kujundavate suveniiride valikut ning ärgitada suveniiritootjaid looma piirkonda iseloomustavaid meeneid.

Suveniirikonkurs kestab 31.märtsist 30. augustini 2010. Osaleda võivad üksikisikud, äriühingud, ettevõtjad, seltsingud, huvi- ja hobigrupid ja kõik turismiasjandusest huvitatud.

Konkursile laekunud tööde hulgast valib võitjad SA Järvamaa Arenduskeskus hindamiskomisjon koos kõigi konkursist huvitatutega, kes saavad töid hinnata Järvamaa infoportaalil ja Järvamaa muuseumis korraldataval näitusel. Auhinnatud tööd võivad edaspidi kasutada märget „Järvamaa suveniir 2010“.

Auhinnafond jaguneb järgmiselt: I koht saab rahalise preemia, II ja III kohta premeeritakse esemelise auhinnaga.

Konkursi täpsed tingimused on kättesaadavad Järvamaa Infoportaalil kodulehel www.jarva.ee/turism, info 385 0400.

Piret Sihver

Paide Turismiinfokeskuse infofokonsultant

Mis? Kus?

* Järvamaa laste ja noorte lauluvõistlus **Laulukaar 2010** esimene voor toimub kohalikes omavalitsustes - Koigi vallas 1. mail kell 13 Koigi mõisa saalis.

Tulge kõik 1. mail omadele põialt hoidma ja valima Koigi valla laululindu! Teretulnud on ka kõik sponsorid, nii eraisikud kui firmad. Toeta ja tunnusta tegijaid!

* Koigi külaselts kutsub kõiki asjalikke koigilasi 1. mail **talgutele** Koigi võimla ümbrust ja staadioni koristama. Talgute ajaks on registreeritud aeg 9 - 12, koguneme võimla juurde. Korjame staadioni kividest puhtaks, et saaks edaspidi niita, veidi on riisumist ja prahikooristamist ning meeste lisatööks oleks staadioni piirdeaia parandamine.

Teeme mõne lõbusa võistluse ja pärastpoole sauna. Kaasa hea tuju, töökindad, väiksemate kivide korjamiseks ämbreid, riisumiseks rehasid. Levitage infot, tulge ise, võtke pere ja sõbrad kaasa ning teeme midagi kasulikku! Olete oodatud!

* 8. mail kell 19 Sõrandu külamajas Peetri kiriku koori **emadepäeva kontsert**. Tasuta.

* 23. mail kell 15 Koigi mõisa saalis Koigi kultuuriseltsi **kevadkontsert**. Pilet 25 EEKi, lastele 10 EEKi. Müügil kollektiive ja soliste tutvustavad plaadid.

* 28. mail kell 16 Koigi mõisa saalis valla kõige tillemate kodanike **höbelusikapidu**.

Kaugbussiliin nr 572 Tallinn-Paide-Põltamaa-Tartu-Räpina-Väraska-Saatse sõiduplaan kehtib 1. aprillist, sõidab iga päev, teenindab AS Sebe

15.25	0	–	Tallinna bussijaam	306	12.00
15.55	40	40	Kose-Risti	266	11.25
16.10	56	16	Ardu	250	11.11
16.28	76	20	Anna	230	10.53
16.50	92	16	Paide bussijaam	214	10.40
16.56	97	5	Mäo	209	10.31
17.02	103	6	Mäeküla	203	10.25
17.08	110	7	Koigi	196	10.19

Müüa kuivi ja tooreid küttepuid. Veovõimalus. Tel 521 9496

Alanud on puurkaevude rajamise tellimuste hooaeg. Balti Puurkaev pakub teile kaevude puurimist, projekteerimist, kaevude pesu, pumpade müüki ja paigaldust. Kontakt 521 7415; 504 2999; e-post www.baltipuurkaev.ee.

MEIE HULGAST ON LAHKUNUD

Heinrich Sink

Matti Oolu